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Доповідь
Модель ключових компетентностей особистості
Особистість можна представи​ти як сукупність ряду компетент​ностей, що виступають як міра здібностей людини залучатися в діяльність.
Інакше кажучи, компетент​ність — це здатність встановити і реалізувати зв'язок між «знанням-умінням» і ситуацією.
Класифікація компетентностей
1.    Ключові   (передбачають роботу з числам, комунікатив​ні вміння, інформаційні техно​логії,  самонавчання,  роботу  в команді, розв'язання  проблем, людяність).
2.  За видами діяльності (тру​дова, навчальна, комунікативна, професійна,    предметна,    про​фільна).
3. За сферами суспільного жит​тя (побутова, цивільно-суспільна, мистецька,  культурно-дозвіллєва, у фізкультурі, спорті, в освіті, ме​дицині, в політиці тощо).
4.  У галузях суспільних знань (у математиці, фізиці, гуманітар​них науках, у суспільствознавстві, в біології тощо).
5.  У галузях суспільного ви​робництва.
6. За складовими психологічної сфери (когнітивна, технологічна, мотиваційна,  етнічна,  соціальна, поведінкова).
7.   У здібностях (у  фізичній культурі, розумовій сфері, суспіль​ні, практичні, виконавські, творчі, художні,    технічні,    педагогічні, психологічні, соціальні).
8.   За ступенями соціального розвитку і статусу (готовність до школи, компетентність випускни​ка,   молодого  фахівця,   фахівця-стажиста, керівника).
Компетентності також утворю​ють певну ієрархію. Найважливі​ші, найосновніші, ключові компе​тентності, багатофункціональні, Ключові компетентності грунтуються на властивостях особистості й виявляються в певних способах пове​дінки, які спираються на психологічні функції людини, охоплюють широ​кий практичний контекст, мають ви​сокий ступінь універсальності.
Вершину ієрарха колтетентностей можна представити як гіпотетич​ну загальну компетентність людини, яка, очевидно, є сукупністю декількох найбільш узагальнених складових — ключових суперкомпетентностей.
Для шкільної освітньої практики можна визначити наступні ключові суперкомпетентності:
•    математична   компетент​ність — уміння працювати з числом, числовою інформацією — володіння математичними вміннями;
•   комунікативна (мовна) ком​петентність — уміння вступати в ко​мунікацію з метою бути зрозумілим, уміння спілкуватися;
•    інформаційна   компетент​ність — володіння інформаційними технологіями — уміння працювати зі всіма видами інформації;
• автономізаційна — уміння са​морозвитку і самопрезентації—здат​ність до самовизначення, самоосвіти, конкурентоспроможність;
•   соціальна компетентність - уміння жити і працювати разом з ін​шими людьми, з близькими, у трудо​вому колективі, команді;
•    продуктивна   компетент​ність —уміння працювати і заробля​ти, здатність до створення власного продукту, вміння приймати рішення і відповідати за них;
•  етична компетентність — го​товність, здатність і потреба жити за загальнолюдськими етичними зако​нами.
Формування в учнів ключових компетентностей у навчальному про​цесі називається компетентнісним підходом. Його специфіка полягає в тому, що засвоюються не «готові знання»,  кимось запропоновані до за​своєння, а «простежуються умови по​ходження даного знання».
Доповідь
Продуктивний розвиток у стар​ших школярів деяких ключових
соціально-ролевих компетенцій (гро​мадянин; син (донька); друг (подру​га); майбутній чоловік (дружина); працівник) забезпечується в умовах реалізації проекгно-контекстного підходу, однією з провідних форм якого є рольова гра. Ми, перш за все, визначимо наше розуміння проектно-контекстного підходу. Суть проектно-контекстного підходу до навчання й виховання в середній школі полягає в проектуванні та використанні на​вчальних соціальних ситуацій і ро​льових ігор як форм контекстного на​вчання старшокласників.
У теорії А. Вербицького, яку ми поділяємо, під контекстним слід розуміти навчання, в якому у фор​мах організації освітньої діяльності динамічно змодельовано загально​культурний, духовний, предметний, соціальний і освітній зміст життєді​яльності учнів, трансформацію його навчально-пізнавальної діяльності в соціально-практичну. 
Джерелами контекстного навчання є: діяльнісна теорія навчання, розвинена у віт​чизняній психології і педагогіці; тео​ретичне узагальнення різноманітного досвіду використання форм і методів інноваційного навчання; розуміння значеннєво-твірного впливу предмет​ного та соціального контекстів куль​тури, соціального життя і майбутньої професійної діяльності школяра на процес і результати його освітньої ді​яльності.
Основними освітніми завдан​нями контекстного навчання й виховання є розвиток особистос​ті, що самоактуалізується і самореалізовуєгься. Забезпечення умов для самовизначення в житті та майбут​ній професійній діяльності, розвиток адаптивних здатностей до життя в ди​намічно змінному, багатонаціональ​ному і багатоконфесійному суспіль​стві, здатності до неперервної освіти і самоосвіти. При цьому найважли​вішим джерелом змісту навчання й виховання в системі контекст-ного навчання є зміст реальної життєді​яльності людини у вигляді системи затребуваних життям її ключових соціально-професійних компетенцій.
Основною одиницею змісту контекстного навчання й виховання є ситуація у всій її наочній і соціальній неоднозначності і протиріччя, а формами організації діяльності, учнів є колективна (спільна), групо​ва, парна, індивідуальна за провід​ної ролі колективної. З них склада​ються конкретні форми залежно від поточних завдань, змісту та умов освітньої діяльності.
На думку А. Вербицького, на​вчальна група в контекстному на​вчанні виступає як єдина команда, об'єднана загальною метою — ово​лодіння змістом освіти. Додаючи осо​бистий внесок до досягнення цієї мети, кожен її член розвивається «через—і за допомогою інших» як творча інди​відуальність. Саме це положення дає нам змогу припустити можливість об'єднання в освітньому процесі еле​ментів теорії контекстного навчання й виховання та практики проектної діяльності учнів, одним з основних принципів якої є розвиток навичок роботи в групі для досягнення спіль​ної мети та очікуваного результату. А. Вербицький пише, що кон​текст — це система внутрішніх і зо​внішніх умов життя діяльності люди​ни, яка впливає на сприйняття, розу​міння і перетворення нею конкретної ситуації, додаючи сенс і значення цій ситуації як цілому та її компонентам.
Внутрішній контекст — це індивідуально-психологічні особ​ливості, знання і досвід людини; зовнішній — предметні, соціокультурні, просторово-часові та інші ха​рактеристики ситуації, у яких вона діє. Завдяки контексту людина знає, чого їй слід чекати, і може осмислено інтерпретувати; перш ніж діяти, вона прагне зібрати всю можливу контек​стну інформацію; знання про те, що відбудеться в майбутньому, допомагає легше сприймати сьогодення.
Вчинки, здійснені людиною у віці від 15 до 17 років, багато в чому за​лежать від дії зовнішнього контексту, оскільки це обумовлено особливостя​ми психічного розвитку індивіда. При цьому особливий вплив на поведінку даної категорії учнів надає планомір​ну повчальну і виховну дію, до якої ми відносимо процес керівництва підготовкою і проведенням ролевих ситуативних ігор. Об'єктом такої дії є розвиток соціальної компетентності старшокласників. 
Практична робота
За підсумками мозкового штурму роботи педагогічного колективу була визначена модель формування компетентностей у старошокласників.
У графічному вигляді отриману модель можна представити так: 

ПУСК—повна універсальна структура компетенції
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Оскільки, як було показано вище, сучасна освіта має схильність у бік на​вчання (причому в основному теоре​тичного), то для ефективної підготов​ки практично всіх фахівців необхідні компенсаційні механізми. Останніми роками основним з таким механізмом став тренінг.
Проте тут постає ряд гострих питань:
—Як визначити профіль необхід​ної компетенції?
- Як міряти рівень «тонких» складових компетенцій?
— Як найефективніше розвивати різні аспекти компетенції?
На основі свого особистого і про​фесійного досвіду, а також виходячи із здорового глузду, я бачу такі варі​анти відповідей на ці запитання:
1. Для того щоб визначити про​філь компетентності, потрібно:
• чітко визначити мету;
•  визначити можливі способи її досягнення і, виходячи з результатів аналізу зовнішніх і внутрішніх ресур​сів, обрати оптимальний спосіб;
•  змоделювати діяльність після досягнення даної мети даним спосо​бом —тобто створити алгоритм кон​кретної діяльності;
•  визначити, які установки, зна​ння, навички, риси, досвід необхідні для реалізації даного алгоритму -тобто скласти  профіль  необхідної компетентності. Дня цього можна протестувати декількох фахівців, що здійснюють подібну діяльність; в де​яких випадках досить здійснити уяв​ний експеримент.
2.  Для того щоб виміряти «тон​кі»  компетенції,  необхідно знайти відносно нескладні види діяльності, результати якої можна вимірювати і які корелюють з тестованим па​раметром  компетенції (тобто  піді​брати або створити систему тестів). До того ж завжди можна скориста​тися методом експертної оцінки -головне, точно сформулювати екс​пертові завдання й виробити адекват​ну і зручну вимірювальну шкалу.
3.  Для добору найефективніших методів розвитку окремих аспектів компетенції можна скористатися на​ступною послідовністю:
Дидактичні вимоги
1.  Чітке формулювання освітніх завдань.
2. Визначення оптимального зміс​ту уроку.
3. Прогнозування рівня засвоєння учнями наукових знань.
4. Вибір найраціональніших мето​дів, прийомів, засобів навчання, сти​мулювання і контролю.
5.  Реалізація на уроці всіх дидак​тичних принципів.
Психологічні вимоги
1. Визначення змісту і структури уроку відповідно до принципів розвивального навчання.
2.    Особливості   самоорганізації вчителя.
3. Організація пізнавальної діяль​ності.
4. Організація діяльності мислен​ня та уявлення нових знань, що ви​робляються в процесі формування умінь, навичок.
5. Організованість учнів.
6. Урахування вікових особливос​тей.
Вимога до техніки проведення уроку
1. Урок має бути емоційним.
2. Теми і ритм уроку мають бути оптимальними.
3. Цілковитий контакт вчителя та учнів.
4.  Атмосфера доброзичливості й активної творчої праці.
5. Забезпечення активного учіння кожного школяра.
Вимога до гігієни уроку
1. Температурний режим.
2. Провітрювання.
3. Освітлення.
4. Запобігання стомленню.
5. Чергування видів діяльності.
6. Фізкультхвилинка.
7. Правильна робоча поза учнів.
8.  Відповідність шкільних меблів росту та вікові учнів.
Формуються компетентності, якщо:
1.  Навчання має діяльнісний ха​рактер.
2. Навчальний процес зорієнтова​но на розвиток самостійності і відпо​відальності учня за результати своєї діяльності (для цього необхідно збіль​шити частку самостійних робіт твор​чого, пошукового, дослідницького і експериментального характеру).
3.  Якщо створюються умови для набуття досвіду і досягнення мети.
4.  Застосовуються такі технології викладання, в основі яких лежать са​мостійність і відповідальність учителя за результати своїх учнів (проектна ме​тодика, реферативний підхід, рефлек​сія, дослідження, проблемний метод, програмоване навчання, інтеграція).
5. Посилення практичної спрямо​ваності шкільної освіти (через ділові, імітаційні ігри, творчі зустрічі, диску​сії, круглі столи).
6.  Якщо вчитель уміло управляє навчанням і діяльністю учня. Ще Діс-тервег казав, що «Поганий учитель підносить істину, хороший — учить її знаходити», а для цього він (хоро​ший учитель) має сам володіти пе​дагогічною  компетентністю,  тобто були заповзятливою, відповідальною, комунікабельною,   творчою,   само​стійною людиною, здатною бачити і розв'язувати проблеми автономно і в групах, готовий і здатний постійно вчитися нового в житті, на робочому місці, працювати в команді, володіти методами діагностики свого предмета і психологічного розвитку дітей, бути культурним і привабливим.

КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВИПУСКНИКА ШКОЛИ
Головним критерієм оцінки діяльності школи є те, чого досягають її випускники. Саме тому школи, які дбають про свій педагогічний імідж і прагнуть розвитку, намагаються створити модель випускника як ідеальну модель, яка має бути орієнтиром шкільної діяльності.
Модель випускника — це по​значення рівня руху учнів у рам​ках основних напрямків діяльності школи.
Передусім це визначення ком​понентів компетентності випускни​ка, за рівень якої школа разом із батьками несе відповідальність (компетентність: суспільно-право​ва, професійно-трудова, сімейно-побутова, культурно-дозвільна, психофізіологічна, комунікативна, готовність до безперервної осві​ти). Особистісно зорієнтований освітній процес сприяє формуван​ню у випускника якостей, які не​обхідні для життєвого та профе​сійного самовизначення.
Комунікативна компетентність
Знання та вміння, які забезпе​чують об'єктивне сприйняття ото​чуючих, знаходження адекватно​го стилю й тону спілкування, здібність емоційно відгукуватися на переживання інших людей, враховувати особливості особис​тості та психологічного стану співрозмовника.
Розвиток рефлексії (самоусві​домлення, самоаналізу) своїх ко​мунікативних можливостей, по​зиції в спілкуванні. Вміння будува​ти стосунки з урахуванням особ​ливостей інших людей. Вміння ак​тивного слухання, вільного воло​діння своєю мовою та немовними засобами спілкування.
Готовність до безперервної освіти
Щоб бути готовим до подаль​шого продовження освіти й само​освіти, випускник повинен мати уявлення про:
— основні навчальні дисциплі​ни, потрібні для подальшого про​довження освіти в обраній про​фесійній галузі;
—  головні соціальні функції освіти; систему безперервної ос​віти;
—  характер впливу освіти і взаємодії освіти з іншими галузя​ми суспільного життя;
— освітні можливості навчаль​них закладів міста, інших облас​тей України.
Випускник повинен мати пев​ний комплекс засобів, що дозво​лять йому стати суб'єктом проце​су освіти (самоосвіти):
—  обирати сферу освітньої діяльності відповідно до своїх інте​ресів та нахилів;
—  володіти структурою пізна​вальної діяльності: визначати мету і проектувати освітню діяльність; використовувати її різні форми і за​соби; оцінювати результати відпо​відно до поставленої мети;
— знаходити вирішення пізна​вального завдання в нестан​дартній ситуації, використовувати теоретичні знання на практиці, в конкретних життєвих умовах.
Професійно-трудова компетентність
Випускник повинен мати уяв​лення:
— про світ сучасних професій, особливості різних видів трудової діяльності; про вимоги тих чи
інших професій до людини; уяв​лення про свої можливості в ово​лодінні цими видами професійної діяльності;
—  про загальну ситуацію на ринку праці, тенденції щодо тру​дової зайнятості, перспективи роз​витку основних промислових, об​слуговуючих видів діяльності в державі, регіоні, місті;
—  про труднощі професійної адаптації, найбільш раціональні тактики поведінки на цьому етапі життєвого шляху.
Випускник повинен володіти засобами своєї професійно-трудо​вої діяльності;
—  вміти визначати найбільш ефективну лінію поведінки в період професійного навчання, пошуку ро​боти, закріплення на робочому місці;
—  володіти певним досвідом практичної професійно-трудової діяльності; засобами самообслу​говування;
— вміти самостійно користува​тися інформаційно-довідковою літературою з питань професійно​го самовизначення.
Суспільно-правова компетентність
Соціально-політична, правова компетентність випускника є осно​вою його активної громадянської позиції, здатності до свідомої самореалізації в суспільно-по​літичному житті. Для цього випус​книку необхідно:
—  знати основні положення Конституції, мати уявлення про політичну структуру сучасної дер​жави і державної влади;
—  володіти інформацією про основні політичні партії, що діють у державі, їхні програми, позиції лідерів;
— знати закони, які регламен​тують участь громадян у різних формах суспільно-політичної ді​яльності, проведенні та участі у виборах;
-  мати уявлення про основні міжнародні суспільно-політичні організації, їх місцезнаходження, напрямки діяльності, засоби звер​тання приватних осіб у ці органи.
Сімейно-побутова компетентність
Випускники повинні мати уяв​лення про:
-  сутність дорослої людини (громадянська зрілість, моральна цілісність та особливості ролевої поведінки, пов'язаної зі статтю);
— сутність сім'ї (соціальні функції сім'ї та перспективи її розвитку, етичні та правові аспекти сімейно​го життя; фізіолого-гігієнічні осно​ви сімейного життя; труднощі ста​новлення сім'ї;
— функції батьківські. Випускники повинні вміти:
— об'єктивно оцінювати себе, контролювати свої вчинки;
—  будувати взаємини з людь​ми на основі партнерства, володі​ти основами культури поведінки в побуті;
—  володіти певними госпо​дарсько-економічними навичками.
Культурно-дозвільна компетентність
Наявність уявлення випускників про:
—  суть вільного часу в його соціальних функціях, структурі та змісті вільного часу, культурно-дозвільні можливості оточуючого соціуму;
- вільний час як засіб розвит​ку особистості: вплив потреб та інтересів на структуру та зміст до​звілля людини; про творчі та спо​живчі форми, раціональні засоби реалізації дозвілля; про негативні тенденції, що заповнюють сферу дозвілля явищами антикультури;
— про спілкування у сфері до​звілля: суть неформального спілку​вання; співвідношення спілкування та етикету; якості особистості, що сприяють встановленню; контактів з іншими людьми.
Випускники повинні вміти ра​ціонально використовувати дозвілля: цілеспрямовано обирати заняття, що відповідають особистісним інтересам; планувати вільний час.
Особистісно-етична зрілість
Випускник Малої Гуманітарної Академії повинен втілювати в собі: - високу духовність, при​єднання до системи загально​людських моральних цінностей;
— принциповість і незалежність вільної особистості в гармонії з гу​маністичною толерантністю та ви​хованістю;
— моральну чутливість, уміння спілкуватися;
— сформованість естетичного смаку;
—  сформованість необхідної самодисципліни (працелюбність, організованість, терпіння), само​контролю, самокритичності.
Випускник повинен уміти:
— оцінювати явища навколиш​нього життя, свою поведінку і по​ведінку інших з глибоких морально-гуманістичних позицій, відчут​тя краси та міри;
—  володіти засобами само​ствердження своєї людської до​сконалості;
— володіти культурними засо​бами захисту себе від несправед​ливості.
Психофізіологічна зрілість
Випускник Малої Гуманітарної Академії повинен усвідомлювати свої психофізіологічні особливості, будувати свою поведінку:
—  відповідно до своєї психо​фізіологічної природи (темпера​менту, природних властивостей);
—  для забезпечення, збере​ження та зміцнення здоров'я, фі​зичного стану і досконалості сво​го зовнішнього виду;
—  для підвищення фізичної, трудової активності, творчої енергії'.
Інтелектуальна зрілість (розви​ток пізнавальних процесів, інте​ресів; аналітичність та критичність розуму).
