Конспект 11. Козацько-селянські рухи в Україні наприкінці ХVІ – у 20 -30-х рр. ХVІІ ст.

Антифеодальний та визвольний рух в Україні поступово зміцнювався, переростаючи в козацько-селянські повстання, що були серйозною загрозою для польсько-шляхетського панування.

Козацько-селянськi повстання пiд проводом Криштофа Косинського та Северина Наливайка

1. Козацько-селянське повстання під проводом К. Косинського (1591 – 1593 рр.). Головний бій у 1593 р. під П’яткою.

2. Козацько-селянське повстання під проводом Северина Наливайко (1594 –1596 рр.). Головні бої: під Білою Церквою (1595 р.) та під Солоницею (1596 р.).

Повстання 1625 р. пiд проводом Марка Жмайла

  Масове покозачення селянства після Хотинської війни призвело до каральних експедиції на Київщину на чолі з коронним гетьманом      С. Конецпольським. Це призвело до спалаху нового повстання. Головний бій: біля Курукового озера.

  Результат: укладення Куруківської угоди у 1625 р. (установлювався козацький реєстр кількістю 6 тисяч, козакам дозволено обирати собі старшину).

Повстання 1630 – 1631 рр. пiд орудою Тараса Федоровича (Трясила)

  Козацько-селянське повстання під проводом Т. Федоровича (Трясила). Головні бої – під Переяславом. Результат: Переяславське перемир`я 1631 р.

  Після цього повстання у 1632 р. були укладені «Статті для заспокоєння руського народу» – державно-політичний акт, виданий королем Владиславом IV, що узаконював існування православної церкви в Україні.

Iван Сулима. Зруйнування Кодака

  Кодак – фортеця на березі Дніпра, побудована польським урядом для контролювання шляху на Запорозьку Січ. У 1635 р. І. Сулима із невеликим загоном козаків вдерся до Кодака, знищив залогу і зруйнував фортецю. Сулима і його прибічники були захоплені і передані полякам для страти.

Козацьке повстання 1637 – 1639 рр. Павло Бут, Дмитро Гуня, Якiв Острянин

  Козацько-селянське повстання під проводом Павла Бут, Дмитра Гуні, Якова Острянина (Остряниці).

  Головний бій: під Кумейками 1637 р.

  Після цього польський сейм у 1638 р. затвердив «Ординацію Запорозького реєстрового козацтва» – документ, спрямований на ліквідацію привілеїв козацтва.
